§3. TAP HOP VA CAC PHEP TOAN TREN TAP HQP
1. Tap hop
= Chotap hop X .
- Néu a 1a phan tir coa tdp hop X, taviét ae X .
- Néu a laphantircoatiphop X, taviét ae X .
= (Céch xac dinh tap hop:
- Liét ké cac phan tir cua tap hop.
- Chi ra cac tinh chét dic trung cho cac phan tir cia tap hop.
Vidu 1. Cho tap hop 4={neN[3<n<10}. Viét tap hop 4 bing cach li¢t ké c4c phan tir
cua no.
Giai
A={4,5,67;8;9;10}.
Vidu 2. Cho tap hgp B = {—3;—2;—1;0;1;2;3} . Viét tap hop B béng cich néu tinh chét dic
trung cho cac phan tir ctia nd.
Giai
B:{er|—3£xS3}hoéc B={erHx|S3}.
= Tap rong 1a tip hop khong chira phan tir nao va ki hidu la & .
Vidu 3. Tap hop C= {x S R‘x2 +1= O} 1a tap rong vi phuong trinh x* +1=0 v6 nghiém.
2. Tap con va tap hop bang nhau
» Tapcon: Ac B<>(Vx,xe A= x€B).
> Cac tinh chat:
e Ac A,voimoitap A.
o Jc A,véimoitap 4.
e Néu AcB va BcC thi AcC
Vidu 4. Chotaphop A={xeN|x*<2| va B={-1; 0;1}. Héi A= B hay Bc 4?
Giai
Taco A={0;1}va B={-1; 0;1}.Dodé AcB.
= Tap hop bing nhau: 4=B<(AcBva Bc 4) < (Vx:xed< xeB)

Hai tdp hop 4 va B khong bing nhau duoc ki hiéula 4=B.



Vidu5.Chotaphop A={xeN|l<x<4}va B={xeZ|x’-9=0}. Hoitap hop 4 va B
c6 bang nhau khong?
Giai

Taco A={2;3}.

xXeZ x=3
Taco xe B& = .Dodo B={-3;3}.

x-9=0 3
Vi-3eBma-3¢A4Anén A#B.
= Biéu d6 Ven: Cac tip hop duoc mé ta truc quan bang hinh v& mot duong khép kin goi 1a

biéu @6 Ven.

Vi du 6. Minh hoa bang biéu d6 Ven cac quan hé tip hgpsau: N*c Nc Z c Q c R.
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3. Mot s6 cac tap con ciia tap so thue
Tén goi va ki hiéu Tap hop Hinh biéu dien
Tap s thuc (—o0;+0) R 0

Doan [a;b] [xeR|a<x<b) E" b
Khoang (a; b) {xeR|a<x<b} a; f?

Khodng (—o0; a) {x € R|x < a} (}If’,’, ,,,,,,,,,,,,, o
Khodng (a;+©) {xeR|x>d} ME
a b
Nira khodng [a;b) {xe]R|an<b} I —
a b
Ntra khoang (a;b] {xe]R|a<x£b} Hﬁ#ﬁ(—]«ﬁw
a
Nira khodng (—oo; a] {xeR|x<d} S —
Nira khodng [a ;+) {x € ]R|x > a} ““E R




Vi du 7.. Hiy ghép mdi y & cot trai va moi y & cdt phai cé cing mot ndi dung thanh cip.

1 II
a. xe[l;5] 1. 1<x<5
b. xe(1;5] 2. x<5
c. xe[5;40) 3. x5
d. xe(1;5) 4. 1<x<5
e. xe(-o;5) 5. 1<x<5
Giai

a—-4;b-1;c-3;d-5;e-2.
4. Cac phép toan trén tap hop

Cho tap hop 4 va B.
= Phép hop: AUB={x|xe 4 hodc x e B}

/
Vi du 8. Cho hai tap hop 4=[-2;2] va B=(—o0;1). Xac dinh 4UB //////7
- !/ /// /)

Giai

AUB=(—x;2]

» Phép giao: ANB={x|xe A va xeB}
Vidu 9. Cho hai tdp hop 4 =(-5;4] va B=[—-2;6]. Xac dinh

ANB.

Giai ANB

ANB=[-2;4]

» Phép hiéu: A\B={x|xed va x¢ B}




Vi du 10. Cho hai tap hop 4 =(-2;3] va B =[1;5]. Xac dinh A\ B.
Giai
A\B=(-2;1)
= Phép lay phan bu: Cho B< 4 thi C,B=A\B.

C.B
Vi du 11. Cho tap hgp A =(-o0;-3). Xéc dinh C, 4.

Gidi
Cpd=R\(—00;-3)=[-3;+x)
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